
Slovenska Matica — oživljena. Vlada 
je leta 1915 ustavila delovanje slovenskega 
književnega zavoda „Slovenska Matica" 
menda zaradi knjige „Gospodine Franjo", 
kjer se opisujejo razmere v Bosni za časa 
okupacije. Upravo je bila izročila nemškemu 
notarju Galletu. Ministrstvo je sedaj svojo 
odredbo preklicalo in odredilo, da se Ma
tici vrne vse njeno premoženje. Dose
danjemu odboru je menda dala vlada ukor. 

Kratka slava varšavske visoke šole. 
Preko Berlina poročajo, da je že par tednov 
opažati med dijaki varšavske visoke šole 
odpor proti odredbam vseučiliških oblasti. 
Zlasti niso plačali kolegnine. Meseca maja 
je nemška policija zaradi izgredov in od
pora proti državni oblasti aretirala več di
jakov. Samo neki socialistični politehnik 
je bil kaznovan z več meseci ječe. Dijaki 
so nato uprizorili stavko, so se ji pridru
žili tudi dijaki drugih zavodov. Zaradi tega 
je nemški generalni gubernator v. Beseler 
zaprl za nedoločen čas obe vseučilišči. 

Cesar je imenoval bivšega višjega 
stoliškega predstojnika poslanca Antona 
Mihaloviča za bana Hrvatske, Slavonije in 
Dalmacije. Novi ban je bil rojen leta 1868. 
Študiral je v Osijeku, na dunajskem Tere
zianišču, pravosodje na Dunaju in v Gradcu. 
Pripada hrvatsko  srbski koaliciji. 

— Vojaški duh v šoli. V državnem 
zboru se je dalmatinski  hrvatski posla
nec Biankini dotaknil tudi šolskega vpra
šanja v Istri in Dalmaciji. Najprej je 

Razgled. 



govoril o vplivu vojne na šolstvo Istre in 
Dalmacije in protestiral proti germanizaciji 
istrskih šol in prvim poizkusom germaniza
cije dalmatinskih šol, pa če gre tudi le za 
uvedbo vojaške telovadbe z nemškim po
veljevanjem, in proti pričetku pouka nem
škega jezika v prvem razredu srednjih šol. 
Govornik je načelno proti privlačevanju vo
jaškega duha v šole. To privlačevanje ne 
odgovarja vzvišenim smotrom vzgoje. Nežne 
duše mladine treba razvneti za vse, kar je 
lepo, plemenito, vzvišeno, ne pa za vojne 
grozote, za mrzko ubijanje in zversko preli
vanje krvi. 

Štiri mesece zimskih počitnic na 
moravskih šolah? „Venkov" poroča, da 
se je deželni šolski svet moravski Davil 
z vprašanjem, kako bo s šolo prihodnjo 
zimo ob vedno večjem pomanjkanju pre
moga, in se je izreklo mnenje, da bi bilo 
treba določiti štiri mesece zimskih počitnic 
od 1. novembra dalje. 

Visoko plemstvo. Padec grofa Clam
Martinica je dal nekaterim listom povod za 
razmišljanja o vlogi, ki jo igra visoko plem
stvo v javnem življenju v Avstriji. Skupna 
sodba teh razmišljevanj je, da je visoko 
plemstvo v političnem življenju sploh doka
zalo popolno nezmožnost. Nima ne strokov
nega znanja, ne politične spretnosti, gospodje 
so vedno in edino samo grofje. Dočim igra 
plemstvo v drugih državah, tudi v demo
kratičnih, jako velike in vplivne vloge, živi 
v Avstriji le od svojega veleposestniškega 
privilegija in od svojih naslovov. Samoza
vest je velika, umstvene zmožnosti pa so se 
povsod pokazale kot inferiorne. Stlirgkh je 
bil tip takozvanega ustavovernega plemstva; 
človek najskromnejše inteligence, nasilen in 
oblasten in nesposoben; grof ClamMartinic 
je bil tip konservativnega veleposestnika — 
oblasten, visok in tudi popolnoma nespo
soben. Resnica je vsekako, da v celi Avstriji 
ni nikjer videti pri delu ne ene velike inte
ligence visokega plemstva. 

Kina zopet cesarstvo. Dne 1. julija 
ob 3. uri zjutraj je obiskal general Cangsun, 
vodja vojaške stranke, predsednika kitajske: 
ljudovlade ter zahteval cd njega, da odstopi. 
Obenem mu je sporočil, da je cesar Hsun 
Tung iz dinastije Mandžu zasedel prestol. 


